Amit a Direktivaval kapcsolatban
tudni erdemes

5. Tervezesi algoritmus
Geépészeti rendszerek



A fajlagos hovesztesegtenyez6 szamitasa

1 d sid
qz?(ZAU+Z\PkI Q, 72Q )

EgyszerUsitesi lehetésegek:

*a fUtetlen tér egyensulyi hOmeérsekletenek szamitasa helyett U
éertekenek megadott korrekcios tenyezovel vald szorzasa

a hohidak hatasa az U korrekcios szorzojaval is kifejezhetd,

*a talajba iranyulo hoveszteseg ,vonalmenti k-val” szamithato,
*a benapozas ellendrzésének elhagyasaval ,korben észak”
sugarzasi nyereseg szamithato,

*a sugarzasi nyereseget kifejezd tag elhagyhato



Szamitsuk ki az épulet netto fatési energiaigenyét.

Két opcio kozul valaszthatunk:

vagy a szokvanyos héfokhid értéket és fltési idényt vesszuk figyelembe,
ezzel feltételezve, hogy a fltési idény hatarnémérséklete +12 °C

vagy szamitjuk az egyensulyi hdmeérsékletkulonbséget (a belsé hdmerseklet
és a hatarhdmeérseklet kulonbsegét) és ebbdl a ftési héfokhidat €s a fltési
idény hosszat.

JO épulet esetében ezzel a szamitasi raforditassal jobb energetikai min6ség
igazolhato.

80000 - - 6000
7 —
0000 | 5000 =
— 60000 - s
% + 4000 ©
% 50000 | N
<) (2}
N o
- 40000 - - 3000 <
£ 2
il ‘0
?g 30000 2000 ":5
T 20000 - ~§
| 11 =]
10000 | - 1000
0 T T T T T T T T T : 0

8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19
Egyensulyi h6mérsékletkilonbség (K)

H6fokhid == = =Idény hossza



Hofokgyakorisagi gorbe,
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Az éves netto fatési energiaigény [kWh/a] szamitasa:
O = VH[q +0,35n(1 - 77r)]_ L Ayq,

Egyszerlsitett eljarasban a fGtési h6fokhid konvencionalis
érteke (72 000 orafok) és az ehhez tartozo fltesi ideny
(4400 ora) vehetd szamitasba.

Részletes szamitas esetén erdemes meghatarozni a fatési
idény hosszat és a héfokhidat az egyensulyi hGmeérseklet-
kulonbseg alapjan:

Af — O+ Qs + Ang, 9
Y AU+YIY, +(1-n.)0,351V

Ennek fuggvenyében H és Z értéke tablazatosan és diagramon
adott.



Részletes szamitasi modszer alkalmazasa esetén az éves netto fltési energiaigény
Qr =HV(q +0,35n)c — Z A, q, [kWh/a]

De mi fedezi a fiitési energiaigényt?

A netto fatési energiaigényt fedezheti

a ftési rendszer,

a légtechnikai rendszerbe beépitett hovisszanyero,

a légtechnikai rendszerbe beépitett leghevito

kilonbozo teljesitmény és uzemidd kombinaciokban

Ha a nettd fltési energiaigény fedezéseéhez a fltési rendszeren kivul a Iégtechnikai
rendszerbe beépitett folyamatos mikodési hévisszanyer6 is hozzajarul (pl. lakdépulet):
C)F =HV[q +0735n(1_’7r)](7 _ ZF’qN qb [kWh/a]

Ha a netto fltési energiaigény fedezéséhez a flitési rendszeren kivul a légtechnikai
rendszerbe beépitett szakaszos mikodesi hévisszanyerd is hozzajarul (pl. kdzépulet):

O, = HV{q +0,35n,, %+ 0,35n,,(1 —m)%}a—ZFANqb

F F

Ha a légtechnikai rendszerben a levegé felmelegitésére léghevito (is) szolgal, akkor a
fOtési rendszerrel fedezendd nettd energiaigény a kovetkez6k szerint modosul:

ZF _ZLT
ZF

0, = HV{q + 0,357 . }0 +0,35n, .V (t, — E)ZLT - Z.A,q,



Az épiilet Lé,gcst?fej . Hasznalati | Vilagitas Vilagitasi | Szakaszos | Belso ho-
rendeltetése isgzrrgbifm melegviz §nergia §nergia lizem ' nyereseg
[1/h] netto 1génye 1gény korrekcios | atlagos
D 12 13 héenergia | [kWh/m?a] | korrekcids | szorzo értéke
igénye szorzd G >
[kWh/m?a] v [W/m?]
Lakoépiiletek © 0,5 30 (8)? - 0,9 5
Irodaépiiletek ? |2 | 0,3 | 0,8 9 22 0,7 0.8 7
Oktatasi 2,510,309 7 12 0,6 0,8 9
épiiletek ®

1) Légcsereszam a hasznalati idében

2) Légcsereszam hasznalati idén kivdil

3) Atlagos légcsereszam a hasznalati id6 figyelembevételével

Megjegyzés: az atlagos légcsereszammal szamitandé az éves netto fiitési hdigény, a hasznalati idére
vonatkozé légcsereszammal szamitanddk azok az adatok, amelyek a szell6zési rendszer
uzemidejétol fuggenek.

4) A vilagitasi energia igény csokkenthetd, ha a rendszer jelenlét- vagy mozgasérzékelokkel és a
természetes vilagitashoz illeszked6 szabalyozassal van ellatva.

5) A szakaszos éjszakai - hétvégi leszabalyozott teljesitményii flitési lizem hatasat kifejez6
korrekcios tényezé

6) Folyamatos hasznalat

7) Napi és heti szakaszossagu hasznalat

8) Napi és heti szakaszossagu hasznalat két hénap nyari szlinet feltételezésével

9) Lakéépiletek esetében nem kell az 6sszevont jellemzében szerepeltetni.



A fltés fajlagos primer energia igénye [kWh/m?a] :

Ly = @ TqrnTqr, +Qf,t)'2(ck ‘ 'ef){_(EFSz +Epr +4q,,)e,

A fajlagos nett6 igény az el6z6ekbdél adott (kWh/mZ2a)

Hany forrasbdl taplaljuk a fltési rendszert? Tobbnyire egy forras van, de lehet tobb
is (szilard tuzelésl kazan gazkazan mellett, szolar, bivalens).

Melyik forrasnak mekkora a részesedése a szezon folyaman az igények
fedezésében?

Melyik forrasnak mekkora a teljesitménytényezdje (a hatasfok reciproka)?

Melyik forras energiahordozojanak mennyi a primer energia atalakitasi tényez6je?

Ep = (Qf N9rnT495, +Qf,t>'Z(Ck "0y 'ef)+(EFSz + Epp +q}c,v)ev

Mekkora a veszteség a pontatlan szabalyozas, az eloszté halézat lehilése, a tarolo
(ha van) lehilése miatt?

Ep = (Qf Tqr0 T4, +Qf,t>'Z(Ck "0y 'ef)+|(EFSz + Epp T4, )€

v

Mennyi villamos energiat igényel a keringtetés, a szabalyozas, a tarolas? Ezt
természetesen a villamos energia primer energiatartalmaval szorozva kell
figyelembe venni.



Futott téren kivul elhelyezett
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kazanok teljesitménytéenyezoi és
segedenergia igenye

Teljesitménytényez6k Cy [-] Segédenergia Erx
Alap- | Allandd Alacsony Kondenzacios [kWh/mza]
tertlet | hdmérsékletli | hémérsékletld | kazan
A kazan kazan
[m]
100 1,38 1,14 1,05 0,79
150 1,33 1,13 1,05 0,66
200 1,30 1,12 1,04 0,58
300 1,27 1,12 1,04 0,48
500 1,23 1,11 1,03 0,38
750 1,21 1,10 1,03 0,31
1000 1,20 1,10 1,02 0,27
1500 1,18 1,09 1,02 0,23
2500 1,16 1,09 1,02 0,18
5000 1,14 1,08 1,01 0,13
10000 1,13 1,08 1,01 0,09




Fatott teren belul elhelyezett
kazanok teljesitménytényezoi és
segedenergia igénye

Teljesitménytényezdk Cy [-] Segédenergia Erx
Alap- | Allandé Alacsony Kondenzacids [kWh/mza]
tertlet | hdmérsékletl | hdmérseékletl | kazan
A [m?] | kazan kazan
100 1,30 0,79
150 1,24 0,66
200 1,21 1,08 1,01 0,58
300 1,18 0,48
500 1,15 0,38




Elektromos uzemu hoszivattyuk

teljesitménytényezoi

Héforras / FUtokozeg | FUtbviz Teljesitménytényez6
hémérséklete Ck [-]
Viz/Viz 55/45 0,23
35/28 0,19
Talajhd6/Viz 55/45 0,27
35/28 0,23
Levegd/Viz 55/45 0,37
35/28 0,30
Tavozo levegb/Viz 55/45 0,30
35/28 0,24




Szilard- és biomasszatuzelés
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teljesitménytéenyezoi e
segedenergia igenye

Szilard- | Fatlzelésl | Pellet-
tlzelésl | kazan tuzelési
kazan kazan
1,85 1,75 1,49
Alap- | Szilard- Fatuzelési Pellet-tizelés
tertlet | thzelési kazan kazan
A[m?] | kazan (szabalyozéval) | (Ventilatorral/
(szabalyozo elektromos gyujtassal)
nélkal)
100 0 0,19 1,96
150 0 0,13 1,84
200 0 0,10 1,78
300 0 0,07 1,71
500 0 0,04 1,65




A hoelosztas vesztesegei, futott
teren kivul haladé vezetéekek

Alap- A héelosztas veszteségei gr, [kWh/m“a]
tertlet | Vizszintes elosztovezetékek a fltott téren
A kivl
[m2] 90/70°C 70/55°C | 55/45°C | 35/28°C
100 13,8 10,3 7,8 4,0
150 10,3 7,7 5,8 2,9
200 8,5 6,3 4.8 2,3
300 6,8 5,0 3,7 1,8
500 5,4 3,9 2,9 1,3
750 4.6 3,4 2,5 1,1
1000 4,3 3,1 2,3 1,0
1500 3,9 2,9 2.1 0,9
2500 3,7 2,7 1,9 0,8
5000 3,4 2,5 1,8 0,8
10000 3,3 2,4 1,8 0,7




A hoelosztas vesztesegei, futott
teren belul halado vezetékek

Alap- A héelosztas veszteségei gr, [kWh/m?a]
tertlet | Vizszintes elosztovezetékek a fitott téren
A belul
[m2] 90/70°C 70/55°C | 55/45°C | 35/28°C
100 4.1 2,9 2,1 0,7
150 3,6 2,5 1,8 0,6
200 3,3 2,3 1,6 0,6
300 3,0 2,1 1,5 0,5
500 2,8 2,0 1,4 0,5
750 2,7 1,9 1,3 0,5
1000 2,6 1,8 1,3 0,5
1500 2,5 1,8 1,3 0,4
2500 2,5 1,8 1,2 0,4
5000 2,5 1,7 1,2 0,4
10000 2,4 1,7 1,2 0,4




A hoelosztas fajlagos
segeédenergia igéenye

g?ﬂﬁét Fordulatszam szabalyozasu szivatty | Allandé fordulatu szivattyu
A [m?] | Szabad fiit6fellletek | Bedgyazott | Szabad fiitéfellletek | Beagyazott
fat6feltletek fut6fellletek
20K | 15K | 10K 7K 20K | 15K | 10K 7K
90/70 | 70/55 | 55/45 90/70 | 70/55 | 55/45
°C °C °C °C °C °C
100] 1,69 | 1,85 | 1,98 3,52 202 | 2,22 | 2,38 4,22
150 1,12 | 1,24 | 1,35 2,40 1,42 | 1,56 | 1,71 3,03
200 ] 0,86 | 0,95 | 1,06 1,88 1,11 | 1,24 | 1,38 2,44
300 0,61 | 0,68 | 0,78 1,39 0,81 | 0,91 | 1,04 1,85
500 042 | 0,48 | 0,57 1,01 0,57 | 0,65 | 0,78 1,38
750 | 0,33 | 0,38 | 0,47 0,83 045 | 0,52 | 0,64 1,14
1000 | 0,28 | 0,33 | 0,42 0,74 0,39 | 0,46 | 0,58 1,02
1500 | 0,23 | 0,28 | 0,37 0,65 0,33 | 0,39 | 0,51 0,90
2500 | 0,20 | 0,24 | 0,33 0,58 0,28 | 0,34 | 0,46 0,81
5000 | 0,17 | 0,22 | 0,30 0,53 0,24 | 0,30 | 0,42 0,74
10000 | 0,16 | 0,20 | 0,28 0,50 0,22 | 0,28 | 0,40 0,70
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A teljesitmeny és a hoigeny
illesztésenek pontatlansaga
miatti vesztesegek

Rendszer Szabalyozas Qrn Megjegyzések
[kWh/m?a]
Vizfités Szabalyozas nélkil 15,0
Kétcsoves Epiilet vagy rendeltetési egység 9,6
radiatoros egy kozponti szabalyozoval
es (pl. szobatermosztattal)
beagyazott Termosztatikus szelepek és mas 3,3
fatések aranyos szabalyozok 2 K
aranyossagi savval
1 K aranyossagi savval 1,1
Elektronikus szabalyozo : Id6- és hémeérseklet
szabalyozas Pl - vagy
hasonl¢6 tulajdonsaggal
Elektronikus szabalyozo 0,4 Pl. ablaknyitas, jelenlét
optimalizalasi funkcidval érzékelés funkciokkal
kibbvitve
Egycsoves Epiilet vagy rendeltetési egység 1 9,6 Pl. lakasonkénti vizszintes
fatések kdzponti szabalyozoval egycsoves rendszer
(pl. szobatermosztattal)
Id6jarasfuggb kdzponti 5,5 Pl. paneléplletek atfolyds
szabalyozas helyiségenkénti vagy atkotészakaszos
szabalyozas nélkul rendszere
Termosztatikus szelepekkel 3,3




Egyedi fltések
teljesitmeénytenyezoi

Héforras / FUt6kozeg Teljesitménytényezd
Ck [-]

Elektromos h6ésugarzo 1,0

Elektromos hétarolds kalyha 1,0

Gazkonvektor 1,40

Kandallo, cserépkalyha 1,80

Egyedi fltés kalyhaval 1,90
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A teljesitmeny és a hoigéeny
illesztésenek pontatlansaga
miatti vesztesegek egyedi
futesnel

Rendszer Szabalyozas Qrh Megjegyzések
[kWh/m?a]
Egyedi fltések
Gazkonvektorok Szabalyoz6 5,5
termosztattal

Egyedi kalyhak, 15,0
kandallok Szabalyozas nélkul
Elektromos flités Helyiségenkeénti

e Hb&sugarzé szabalyozas 0,7 Elektronikus

e Ho6tarolos 4.4 szabalyozo

kalyha |d6- és hdmérséklet

szabalyozas
Pl- vagy hasonlo
tulajdonsaggal




A hotarolas veszteségei és
segedenergia igéenye

Fajlagos energiaigény g Segéd-
Alap- [kWh/m?a] energia
terllet Elhelyezés a Elhelyezés a igény
A fatott térben fitott téren kival | [kWh/m?a]
[m®] | 55/45°C [ 35/28°C | 55/45°C [ 35/28°C
100 0,3 2,6 1,4 0,63
150 0,2 0,1 1,9 1,0 0,43
200 0,2 1,5 0,8 0,34
300 1,1 0,6 0,24
500 0,1 0,7 0,4 0,16
750 0,5 0,3 0,12
1000 0,4 0,2 0,10
1500 0,0 0,3 0,2 0,08
2500 0,0 0,2 0,1 0,07
5000 0,2 0,1 0,06
10000 0,2 0,1 0,05

Szilardtuzelésl vagy biomassza tlzelésl rendszer tarol6inal a
tablazatban szerepl6 fajlagos energiaigény értékeket 2,6
szorzotenyezbvel meg kell szorozni. A segédenergia igény
értékei valtoztatas nélkul felhasznalhatéak.



A melegvizellatas primer energiaigénye [kWh/m2a]

Eogw = @malt Doy T QHMV,t) ' Z‘(CkakeHMV) +(E. + Ey e,

A netto igény vagy eldQirt tervezési adat vagy a szakma szabalyai szerint szamitando
Hany forrasbdl fedezzuk az igényt? Melyik forras energiahordozéjanak mekkora a
primer energiatartalma? Melyik forrasnak mekkora a teljesitménytényezdje?

Mennyi a veszteség az elosztohalozat és a tarold lehllése miatt?.

Epy =@y + 9y T Dipar o) Z(CkakeHMV) +(E.+Ey)e,

Mekkora a cirkulacios szivattyu és a hétermel6 villamos energiaigénye? (ami
természetesen a villamos aram primer energiatartalmaval szorzando)

By = @ + Doy T QHMV,t) ' Z(CkakeHMV) H(Ec+Eg )lev




teljesitmenytenyez

A melegviztermelés

7y mu y

ol e

segedenergia igénye

fajlagos

t'glr?UIpe;t Teljesitménytényez6 Segédenergia
A Allandé Alacsony | Konden- | Kombi- | Kondenzaciés | Kombi- Mas
[m?] | hém. Kazan hém. Zacios kazan kombikazan kazan | kazanok
(olaj és gaz) | kazén kazdn | AF/KT AF/KT
Ck [-] [kWh/m“a]
100 1,82 1,21 1,17 1,27/1,41 1,23/1,36 0,20 0,30
150 1,71 1,19 1,15 1,22/1,32 1,19/1,28 0,19 0,24
200 1,64 1,18 1,14 1,20/1,27 1,16/1,24 0,18 0,21
300 1,56 1,17 1,13 1,17/1,22 1,14/1,19 0,17 0,17
500 1,46 1,15 1,12 1,15/1,18 1,11/1,15 0,17 0,13
750 1,40 1,14 1,11 0,11
1000 1,36 1,14 1,10 0,10
1500 1,31 1,13 1,10 0,084
2500 1,26 1,12 1,09 0,069
5000 1,21 1,11 1,08 0,054
10000 1,17 1,10 1,08 0,044

:AF: fatékazan integralt HMV készitéssel, hécsereéld atfolyds tzemmaodban V<2 |
KT: fit6kazan integralt HMV készitéssel, hécsereld kis taroloval 2<V<10 |




Elektromos uzemu HMV készités
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teljesitménytényezoi

Teljesitménytényezd

Ck [-]
Elektromos flt6épatron 1,0
Atfolyds vizmelegité, tarold 1,0
Hészivattyu HMV készitésre
Tavozo levegd 0,26
Tavozo levegb/Friss levegb hévisszanyerd nwrc=0,6 0,29
Tavozo levegb/Friss levegb hévisszanyerd nwrc=0,8 0,31
Pince levegb 0,33




Egyeb HMV keszito rendszerek
teljesitmenytenyezoi es villamos
segedenergia igenye

Rendszer Teljesitménytényez6 | Segédenergia

Ck [] [kWh/m“a]
Tavflités 1,14 0,40
Gazuzemda bojler 1,22 0
Atfolyos gaz-vizmelegité 1,30 0
Szilardtuzelési fuUrdbhenger 2,00 0




A melegviztarolas fajlagos
vesztesege

Alap- A tarolas hévesztesége a nettd melegvizkészitési hdigény szazalékaban
teru- A tarold a fltott leégtéren belil
let Indirekt fltés Csucson kivili arammal Nappali arammalmikodé | Gazizemi
A tarold mikodé elektromos bojler elektromos bojler bojler
[m?] % % % %
100 24 20 13 78
150 17 16 10 66
200 14 14 8 58
300 10 12 7 51
500 7 8 6 43 |
A tarolas hévesztesége a nettd melegvizkészitési h6igény szdzalékaban
Alap- A tarold a fltott leégtéren kiviil
tera- Indirekt fltés Csucson kivili arammal Nappali arammal miikédé | Gaziizem{
let tarold mikodé elektromos bojler elektromos bojler bojler
A % % % %
[m?]
100 28 24 16 97
150 21 20 12 80
200 16 16 10 69
300 12 14 8 61
500 9 10 6 53
750 6 8 ) 49
1000 5 8 4 46
1500 4 7 4 40
2500 4 6 3 32
5000 3 5 2 26
10000 2 4 2 22




A melegviz elosztas vesztesegel

Alap- Az elosztas hbvesztesége a nettd melegviz készitési hbigény szazalékaban
ertlet Cirkulacioval Cirkulacio nélkul
A Elosztas a fltott Elosztas a fltott Elosztas a fltott Elosztas a fltott

[m?] téren kivdl téren belll téren kivdl téren belll
% % % %

100 28 24

150 22 19

200 19 17

300 17 15 13 10

500 14 13

750 13 12

>1000 13 12




A cirkulacios vezetek fajlagos
segedenergia igéenye

[ r':‘z] Fajlagos segédenergia igény [kWh/m?a]
100 1,14
150 0,82
200 0,66
300 0,49
500 0,34
750 0,27
1000 0,22
1500 0,18
2500 0,14
5000 0,11




A légtechnikai rendszer nettd éves hbenergia igénye /kWh/a]

Orry =0,35Vn,,(1-1n,)Z,; (@ —4)

A bruttd éves hdigény szamitasahoz a szabalyozas (a teljesitmény és az igény
illesztésének) pontatlansagat, valamint a fltetlen terekben haladd légcsatornak
hévesztesegét kell figyelembe venni.



A légcserét és a levegb melegitését szolgalo szell6zési rendszerek fajlagos primer
energia igénye  [kWh/m2a]

B :MQLT 1+ fLTiszj +%]Cﬁ| E (EVE—NT il EL—T‘S )lev }AL
N

Mennyi a ventilatorok (és esetleges egyéb készulékek) villamos energiaigénye?
Van hdleado a légtechnikai rendszerben?

A szabalyozas pontatlansaga miatt mekkora a veszteseg?

Az eloszto haldzat lehilése miatt mekkora a veszteség?

Meghataroztuk a légtechnikai rendszer bruttd hdigenyet.

Ez szorzando a forras teljesitménytényezéjével és energiahordozdéjanak primer
energiatartalmaval.

Primer energiatartalom tekintetében

a fatési rendszer energiahordozodjanak primer energiatartalma meérvado, ha a
|égtechnikai és a fltési rendszer energiaellatasa azonos forrasrol torténik,

a légtechnikai rendszerben hasznalt energiahordoz6 a mértékado egyeéb esetben.



A legtechnikai rendszerek
ventilatorainak villamos energia

1 .VLT APy Z,,

igenye

LTh

A ventilator Osszhatasfoka magaban foglalja a ventilator, a hajtas €s a motor
veszteségeit. Ertéke pontosabb adat hianyaban az alabbi tablazat szerint vehetd fel:

1000 3600-77,,

- |kWh/a]

Ventilator térfogatarama

Ventilator osszhatasfoka

V.7 [m®h] Nvent [-]
Nagy ventilatorok 10.000 <= V|t 0,70
Kozepes ventilatorok | 1.000 <= V< 10.000 0,55
Kis ventilatorok V.+<1.000 0,40

Ha az épuletben tobb ventilator/legtechnikai rendszer Uzemel, azok fogyasztasat

0sszegezni kell.




A teljesitmény és az igény
illesztéesének pontatlansaga
miatti veszteseg

Rendszer Hémérseéklet szabalyozas | firs; Megjegyzes
modja
20 C Helyiségenkénti 5 | Ervényes az egyes helyi
felettibefuvasi szabalyozas (helyiségenkeénti) és a
hémérséklet Kozponti 10 | kozponti kialakitasokra,
esetén elészabalyozassal, fuggetlenul a levegb
helyiségenkeénti melegités maodjatal.
szabalyozas nélkul
Kozponti 30

és helyiségenkenti
szabalyozas nélkul

20 C alatti 1,0 | Pl.: hGvisszanyerds
befuvasi rendszerutofitd nélkul
hémérséklet

esetén




Levego elosztas hovesztesége

Ha a szallitott levegé homeérseéklete a kornyezeti hOmersékletnél 15 K-nél magasabb,
akkor a befuvd haldzat hévesztesége az alabbi 6sszeflggésekkel szamithato:

- kor keresztmetszetl légcsatorna hévesztesége hosszegyseégre vonatkoztatva

1
QLTv 1000 Uko"r 'Lv '(tz,ko'z _ti,dtl)'fv 'ZLT [kWh/a]

- négyszog keresztmetszetl Iégcsatorna hévesztesége fellletre vonatkoztatva

1
QLTv 1000 Unsz 2(Cl +b).Lv '(tl,kb'z _ti,dtl).fv 'ZLT [kWh/a]

A légcsatorna f, veszteségtényezbje fltetlen téren kivul haladd légcsatorna esetén
f, = 1, fGtott térben haladd vezetékeknél f, = 0,15 értékkel szamithato.



Kor keresztmetszetl léegcsatorna
egysegnyi hosszra

vonatkoztatott hoatbocsatasi
tenyezoje [W/mK]

Cs6 | Szigetelés nélkiil | 20 mm hészigetelés | 50 mm hészigetelés
atméré Aramlasi sebesség wje, [m/s]
d[mm]| 2 4 6 2 4 6 2 4 6
10011,3911,83|12,08| 0,53 | 0,57 | 0,59 | 0,32 | 0,33 | 0,34
15011,95|2,57293| 0,73 | 0,80 | 0,83 | 0,43 | 0,45 | 0,46
200 2,48 3,28 3,74 094 | 1,03 | 1,06 | 0,53 | 0,56 | 0,57
300|3,49|4,63|529| 1,33 | 1,47 | 1,52 | 0,75 | 0,79 | 0,80
500|549 |7,271830| 213 | 2,34 | 243 | 1,17 | 1,23 | 1,25
800|8,30|11,0|12,5| 3,29 | 3,63 | 3,78 | 1,79 | 1,88 | 1,92
1000 | 10,1 | 13,4 [ 15,3 | 4,05 | 4,48 | 4,66 | 2,20 | 2,32 | 2,37
1250 | 12,2 16,2 (18,5 4,99 | 5,52 | 5,76 | 2,71 | 2,86 | 2,92
1600 | 15,2 | 20,1 | 23,0| 6,29 | 6,97 | 7,28 | 3,42 | 3,61 | 3,69




Négyszog keresztmetszetu

legcsatorna hoatbocsatasi
tényezoje [W/m2K]

Aramlasi sebesség Szigetelés vastagsaga [mm]

Wiev [M/s] 0 10 | 20 | 30 | 40 | 50 | 60 | 80 | 100
260]160]1,16]0,91]0,75]0,64|0,55| 0,44 | 0,36
369/195/1,33|1,01]0,82|0,68|0,69|0,46 | 0,38
440(2,1211,4111,05/0,84 0,70 | 0,60 | 0,47 | 0,39
4901|223]|145|1,08,0,86|0,72|0,61|0,48 | 0,39
5291230148 (1,10]0,87|0,72] 0,62 | 0,48 | 0,39
560|236 |151(1,11]0,88|0,73|0,62|0,48 | 0,39

oA~ WN| I~




A netto hatési energiaigény elbzetes becslésére a kovetkez6 kozelitées
alkalmazhato:
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©is = Tooo

N (Z Ayg, + Qsdnydr)
ahol n,, azoknak a napoknak a szama, amelyre teljesul a

t>26—At

bnyar

feltétel. Ez persze goromba becslés, hiszen a hitési igényt zonankeént vagy
tajolasonkeént kell meghatarozni, de a szabalyozas az épuletrdl szal....

Itt csak a hltésrél magardl van szo: a kozvetitd legtechnikai rendszer energiaigenyét
az el6z6ekben szamoltuk!



A beépitett vilagitas fajlagos éves primer energiafogyasztasa: [kWh/m2a]

E il — Evil,nevilu

v

Lakoépuletek esetében nem kell figyelembe venni (konszenzus), mas
rendeltetések esetében igen.



Az épulet sajat energetikai rendszereib6l szarmazo, az épuletben fel nem
hasznalt és mas fogyasztdknak atadott (fotovoltaikus vagy motorikus
aramfejlesztésbél szarmazo elektromos, aktiv szolaris rendszerbdl szarmazoé hod)
energia az epuletben felhasznalt primer energia 6sszegébdl levonhato.

Az Osszesitett energetikai jellemzd az épuletgépészeti és vilagitasi rendszerek
primer energiafogyasztasa 0sszegenek egységnyi flitott alapteruletre vetitett értéke



¢ Belefértiink-e az 6sszesitett energetikai jellemz6 megengedett értékébe?

Ha nem, akkor annak oka a kovetkezOkben keresendd:

Az energiahordozo elénytelen megvalasztasa (a kovetelmény foldgazra
,keszult™).

Szeétaprozott épuletgépészet (pl. nagy lakoépuletben lakasonkénti fltes eés
melegvizellatas véleimezhetben rosszabb hatasfokkal).

Rossz hatasfoku berendezések, alacsony szinvonalu szabalyozas

Tulzott hatesi igeny

Megoldasi lehetGsegek:

Részletes szamitas, ha eddig nem az tortént

Esetleges koncepciovaltas, megujulé energia alkalmazasa

Jobb hatasfoku berendezések, jobb szabalyozas

Arnyékolas

A fajlagos hdvesztesegtényezd csokkentésével jaro épuletszerkezeti,
epitészeti modositas

(ami nyilvan nem egyszerd, ezért indokolt ,gyanus” esetekben eleve a
megengedettnél alacsonyabb hoveszteségtényezot megceélozni)



Tanusitas, epulet besorolasa

A+ <55 Fokozottan energiatakarékos
A 56-75 Energiatakarekos
B 76-95 Kovetelménynél jobb
C 96-100 | Kovetelménynek megfeleld
D | 101-120 | Kovetelmenyt megkdzelito
E | 121-150 | Atlagosnal jobb
F | 151-190 | Atlagos
G | 191-250 | Atlagost megkdzelitd
H | 251-340 | Gyenge
[ 341< Rossz
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Mi van akkor, ha olyan rendeltetést epuletunk van, amelyre nincs elGirva az
osszesitett energetikai jellemzd kovetelményérteke es ezzel egyutt a
,<Standardizalt” fogyasztéra vonatkozé bemend adatkészlet sem?

Az ilyen épuletek is kapnak tanusitvanyt, minGségi besorolast.

Ezért ilyen esetben is j6 epuletet csinaljunk!

Az ilyen épuletek besorolasa esetenként elballitott referenciaépulettel valo
osszehasonlitas alapjan tortenik.

A referenciaépulet fajlagos hdveszteseégtényezdje a kovetelményértéknek
felel meg, a fogyasztoi igényeket a szakma szabalyai szerint szamitjuk, a
gepeszet elvarhatd szinvonalu.



Egyeb besorolasu epulet
tanusitasa

Referenciaépulet jellemzdi:

a referenciaepulet felulet/terfogat viszonya ugyanannyi,
mint a vizsgalt epulete;

a fajlagos hovesztesegtényezo ertéke eppen a
kovetelmenyeértek;

az éghajlati adatok a 3. mellékletben megadottaknak
felelnek meg;

a fogyasztoi igenyeket €s az ebbd6l szarmazo adatokat:
legcsereszam, belso hoterhelés, vilagitas, a hasznalati
melegvizellatas nettd energiaigenye az epulet hasznalati
modjanak (hasznalok szama, tevékenysége,
technoldgia, stb.) alapjan a vonatkozo jogszabalyok,
szabvanyok eés a szakma szabalyai szerint kell
meghatarozni.



Referenciaepulet gépeszete

a fatési rendszer hétermel6jének helye (fltott téren belll, vagy kival)
a tényleges allapottal megegyezGen adottsagként veendd
figyelembe,

a feltételezett energiahordozo foldgaz,
a feltételezett h6termeld alacsony hémérsékletl kazan,

a feltételezett szabalyozas termosztatikus szelep 2K aranyossagi
savval,

a futési rendszerben tarold nincs,

a vezetékek nyomvonala a ténylegessel megegyezo (az eloszto
vezeték ftott téren beldl, vagy kivul valé vezetése),

a vezetékek héveszteségeének szamitasakor a 70/55 °C
héfoklépesdhoz tartozo vezeték vesztesegét kell alapul venni,

a szivattyu fordulatszam szabalyozasu,



Referenciaepulet gépeszete

a melegvizellatas hétermeldje foldgaztuzelésl alacsony
hémeérsékletl kazan,

a vezetekek nyomvonala a tenylegessel megegyezo,

500 m2 hasznos alapterulet felett cirkulacios rendszer
van,

a tarolo helye adottsag (fatott téren belll, vagy kivul),
a tarolo indirekt fatésd,

a gepi szellozessel befujt levegd homerseklete a
helyiseghomerseklettel egyezo, a leghevitot az alacsony
homersekletd, foldgaz tuzelesu kazanrol taplaljak,

a legcsatorna hoszigeteléese 20 mm vastag

a gepi hates energiaigényéenek szamitasat a 2. melléklet
szerint kell elvegezni.






